
†Kv‡bv R¨vwgwZK wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v MYbv
A‡bK mgq Avgv‡`i Kv‡Q GKwU wPÎ w`‡q ejv nq IB wP‡Î

KZ¸‡jv wÎfzR Av‡Q ej‡Z n‡e| wPÎ¸‡jv me mgq GK ai‡bi _v‡K
bv| Avgiv avivevwnKfv‡e wewfbœ ai‡bi wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v MYbv
Kivi wbqgUvB GLv‡b †R‡b †be|

cÖ_gZ †h ai‡bi wPÎ †`Lv †h‡Z cv‡i †m¸‡jv Ggb :

GLv‡b jÿ Kwi, cÖ_g wP‡Î Gi kxl©we›`y †_‡K GKwU †iLv †U‡b
wb‡Pi f~wg ch©šÍ g~j wÎfzRwU‡K `ywU fv‡M fvM Kiv n‡q‡Q| Gfv‡e
wØZxq wPÎwU‡Z kxl©we›`y †_‡K f~wgi Ici `ywU †iLv †U‡b g~j
wÎfzRwU‡K wZbwU fv‡M fvM Kiv n‡q‡Q| GKBfv‡e Z…Zxq wPÎwU‡K
PviwU fvM Kiv n‡q‡Q| Gfv‡e g~j wÎfzR Av‡iv A‡bK †ewkmsL¨K
fv‡M Ki‡Z cvwi| G ai‡bi wÎfzR wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v MYbv Ki‡Z
cÖ_‡g Avgiv wPÎ¸‡jv‡Z fv‡Mi msL¨v ewm‡q wb‡Z cvwi Gfv‡e : 1,
2, 3, ...| Avi fvMmsL¨v Rvb‡jB Avgiv †c‡q hve †`qv wPÎwU‡Z †gvU
KqwU wÎfzR i‡q‡Q| Zvn‡j cÖ_g wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v n‡”Q 1 + 2 ev
3wU| wØZxq wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v n‡e 1 + 2 + 3 = 6wU| Avi Z…Zxq
wP‡Î wÎfz‡Ri msL¨v n‡e 1 + 2 + 3 + 4 = 10wU| Gevi cÖ_g
wPÎwU‡Z f~wgi mgvšÍivj GK ev GKvwa‡K †iLv †U‡b Avgiv wÎfzRwUi
fvM msL¨v evwo‡q Zzj‡Z cvwi| †hgb f~wgi mv‡_ mgvšÍivj GKwU †iLv
†U‡b Ici-wb‡P cv‡e 2wU fvM (4_© wPÎ), Avi 2wU †iLv †U‡b Ici
†_‡K wb‡P cve 3wU fvM (5g wPÎ)| 

G ai‡bi wP‡Î Ici-wb‡P
hZwU fvM evbve, †mB fvMmsL¨v
w`‡q Av‡Mi wÎfzR msL¨v‡K ¸Y
Ki‡j G ai‡bi wP‡Îi †gvU
wÎfzR msL¨v †c‡q hve| †hgb
cÖ_g wP‡Î wÎfzR msL¨v wQj 3wU|
AZGe PZz_© wP‡Îi wÎfzR msL¨v

n‡e 3 ´ 2 = 6wU| Avi 5g wP‡Î wÎfzR msL¨v n‡e 3 ´ 3 = 9wU|
GKBfv‡e Avgiv Z…Zxq wP‡Î f~wgi mgvšÍivj 1wU †iLv †U‡b Ici

wb‡P 2 fvM Ki‡j cve wb‡Pi 6ô wPÎ Ges 2wU †iLv †U‡b Ici-wbP 3
fvM Ki‡j cve 7g wPÎ|

GLv‡b 6ô wP‡Îi wÎfzR msL¨v = (PZz_© wP‡Îi wÎfzR msL¨v) ´ (6ô
wP‡Îi Ici-wbP fvM msL¨v) = 10 ´ 2 = 20wU|

Avi 7g wP‡Îi wÎfzR msL¨v = (PZz_© wP‡Îi wÎfzR msL¨v) ´ (7g
wP‡Îi Ici-wbP fvM msL¨v) = 10 ´ 3 = 30wU|

Gfv‡e Wv‡b-ev‡g wKsev Ici-wb‡P G ai‡bi wP‡Î fv‡Mi msL¨v
hZB †nvK mn‡RB GKB wbq‡g `ªæZ †ei K‡i wb‡Z cvie|

Gevi jÿ Kwi wØZxq ai‡bi wÎfzR wP‡Î wÎfzR msL¨v †ei Kivi
wbqgUv| G¸‡jv n‡Z cv‡i G ai‡bi|

G ai‡bi wÎfzR
wP‡Î †gvU wÎfz‡Ri
msL¨v Rvb‡Z n‡j cÖ_‡g
Avgv‡`i Rvb‡Z n‡e eo
wÎfzRwU‡K Ici-wb‡P
KqwU fv‡M fvM Kiv
n‡q‡Q| jÿ Kwi, GB
wPÎwU‡Z Ici-wb‡P 4wU
fv‡M fvM Kiv n‡q‡Q|
Gfv‡e Avgiv wP‡Îi

Wv‡b PviwU Zxi wPý emvB| cÖ_g ZxiwUi Wv‡b emvB 1, wØZxq Zx‡ii
Wv‡b emvB 1 + 2 = 3, Z…Zxq Zx‡ii Wv‡b emvB 3 + 3  = 6 Ges
PZz_© Zx‡ii Wv‡b emvB 6 + 4 = 10| Gevi cvIqv 1, 3, 6, 10
msL¨v¸‡jvi ga¨ †_‡K wb‡P †_‡K 10 ev` w`‡q 6 Ges Gici 3 ev`
w`‡q 1 w`‡q 6 I 1 †hvM K‡i 7 cvB| Ges ev‡gi 1, 3, 6, 10-Gi
†hvMdj 20| Gi mv‡_ 1 I 6-Gi †hvMdj †hvM Ki‡j cvB 27| GB
27 n‡”Q GB wP‡Îi †gvU wÎfz‡Ri msL¨v|

Gevi jÿ Kwi, wb‡Pi beg wPÎwU‡Z Ici-wbP wKsev Wv‡b-ev‡g
5wU K‡i fvM ev cvwU©kb Av‡Q|

G‡ÿ‡Î wPÎwUi Wv‡b Avgv‡`i 5wU Zxi wPý wb‡Z n‡e| cÖ_g
Zx‡ii Wv‡b em‡e 1|
wØZxq Zx‡ii Wv‡b em‡e
1 + 2 = 3, Z…Zxq
Zx‡ii Wv‡b em‡e 3 +
3 = 6, PZz_© Zx‡ii
Wv‡b em‡e 6 + 4 = 10
Ges cÂg Zx‡ii Wv‡b
em‡e 10 + 5 = 15|

GLb 1, 3, 6, 10,
15 msL¨v¸‡jv wb‡P

†_‡K GKwU ev` w`‡q AciwU wb‡j cvB 10 I 3 Ges G‡`i mgwó 13|
GB 13-Gi mv‡_ c~‡e© cvIqv 1, 3, 6, 10 I 15-Gi mgwó 35 †hvM
Ki‡j cvB 48| AZGe GB wP‡Î †gvU 48wU wÎfzR i‡q‡Q|

Zvn‡j G ai‡bi wP‡Î 5wU fvM _vK‡j wÎfzR msL¨v 48wU, 4wU fvM
_vK‡j wÎfzR msL¨v 27wU| Ges †`Lv hv‡e fvM msL¨v 3wU _vK‡j
wÎfzR msL¨v n‡e 13wU|

wÎfzR msL¨v wbY©‡qi Rb¨ Av‡iK ai‡bi wPÎ _vK‡Z cv‡i wb‡Pi
`kg wPÎwUi g‡Zv|

G ai‡bi wP‡Î cÖ_‡g Avgiv Avjv`v
`„k¨gvb KZ¸‡jv wÎfzR Av‡Q Zvi msL¨v
wbY©q Kie| Dc‡i wP‡Î i‡q‡Q G ai‡bi 8wU
wÎfzR| GLb cy‡iv wP‡Î †gvU wÎfz‡Ri msL¨v
n‡e mivmwi Gi wØ¸Y| A_©vr †mB wÎfzR
msL¨v n‡e 8 ´ 2 ev 16wU|

Avi hw` wPÎwU `kg wP‡Îi g‡Zv n‡Zv, Z‡e †gvU wÎfz‡Ri msL¨v
n‡Zv 4 ´ 2 = 8wU|
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